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ПРОСТЕЙШИЕ ТРИГОНОМЕТРИЧЕСКИЕ  

НЕРАВЕНСТВА 

Решение простейших тригонометрических неравенств це-

лесообразно осуществлять либо с использованием графика со-

ответствующей тригонометрической функции, либо с помо-

щью единичной окружности. 

Пример 1. Решите неравенство 

2

1
xsin  . 

Решение. Функция xsin  определена на всей числовой 

прямой, непрерывна и является 2 -периодической, поэтому 

решением неравенства будет объединение интервалов вида 

  Zn,n2x;n2x 21  , где 1x  и 2x  – корни уравнения 

2

1
xsin   на некотором от-

резке длинной 2 . 

Действительно, прямая 

2

1
y~   пересекает единич-

ную окружность в двух точ-

ках 1M  и 2M . Точке 1M  от-

вечает угол 






 


6
 радиан, а 

точке 2M  – 
6

7
  радиан (рис. 5.1), т. е.  

6
x1


 , 

6

7
x2  и 

синус угла в x  радиан будет больше 









2

1
, если ордината py~  

точки  xP  на единичной окружности, отвечающей углу в x  

радиан, будет больше 









2

1
. Из рис. 5.1 следует, что неравен-

Рис. 5.1
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ство 
2

1
y~p   выполняется при 




6

7
x

6
, а с учетом пери-

одичности функции xsin  при 

Zn,n2
6

7
xn2

6



 . 

Ответ: Zn,n2
6

7
xn2

6



 . 

Пример 2. Решите неравенство 

2

1
xcos  .                                            (1) 

Решение. Способ 1. Построим графики функций xcosy    

и 
2

1
y  . 

M1 M2

M

y=1/2

x

y= cos x

xM-

3


3


2


3
2 

3
4 

2
3

y

Рис. 5.2

0

 

Функция xcosy   определена для всех Rx , непрерыв-

на и является  -периодической, поэтому достаточно найти ре-

шение неравенства на отрезке 






 


2
;

2
 длинной  . Прямая 

2

1
y   пересекает график функции xcosy   на отрезке 








 


2
;

2
 в двух точках 1M  и 2M , абсциссы которых соответ-

ственно 
3

x1


  и 

3
x2


 . 
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Решением неравенства (1) будут абсциссы Mx  тех точек 

графика функции xcosy  , которые лежат выше прямой 

2

1
y  . Абсциссы Mx  таких точек образуют интервал 







 


3
;

3
 

на отрезке 






 


2
;

2
. С учетом периодичности функции 

xcosy   решением неравенства (1) будет объединение интер-

валов .Zn,n
3

;n
3















  

Ответ: .Zn,n
3

xn
3







  

Способ 2. Решение неравенства (1) можно осуществить 

также с помощью единичной окружности. Поскольку 
















,
2

1
xcos

,
2

1
xcos

2

1
xcos  

то решение неравенства (1) 

равносильно нахождению мно-

жества точек  px~  на оси x~O  

таких, что 
2

1
x~1 p   или 

1x~

2

1
p  . 

Из рис. 5.3 следует, что ис-

комые точки  xP , абсциссы 

px~  которых удовлетворяют 

указанным неравенствам, лежат 

на дугах  21MM  и 21MM  . Ду-
Рис. 5.3
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ге 21MM  отвечают углы  

,Zn,n2
3

;n2
3















  а дуге 21MM   – углы 

.Zn,n2
3

4
;n2

3

2









 Поскольку  

,
33

4
;

33

2






  

то полученные решения можно записать в виде одного двойного 

неравенства: 

Zn,n
3

xn
3







 . 

Ответ: Zn,n
3

xn
3







 . 

Пример 3. Решите нера-

венство 

1tgx  .           (2) 

Решение.  Для  решения  

данного  неравенства вос-

пользуемся графиком функ-

ции tgxy   (рис. 5.4). Из ри-

сунка следует, что решением 

неравенства (2) будут все 

точки полуинтервалов ,BA 11  22BA  и т.д., т.е. 

Zn,n
4

xn
2







 . 

Ответ: Zn,n
4

xn
2







 . 

x

y

22 3 4
-1

y=-1

A2 B2A1 B1

Рис. 5.4
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Некоторые неравенства не являются простейшими, но 

легко сводятся к ним. Такой случай рассматривается в приме-

рах 4 и 5. 

Пример 4. Решите неравенство  

2xsinxcos  .                 (3) 

Решение. Поскольку  








 


4
xcos2xsinxcos , 

то неравенство (3) равносильно простейшему неравенству 

1
4

xcos 






 
 . Его решением будет множество точек 

Zn,n2
4

x 


 ,  или Zn,n2
4

x 


 . 

Ответ: Zn,n2
4

x 


 . 

Пример 5. Решите неравенство 

1xsinxcos  . 

Решение. Поскольку 






 


4
xcos2xsinxcos , то ис-

ходное неравенство равносильно неравенствам 








 


2

1

4
xcos  

















 









 




.
2

1

4
xcos

,
2

1

4
xcos

 

Эти неравенства аналогич-

ны рассмотренным в примере 2. 

Решив их, получим, что  

y~

x
~

Рис. 5.5
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Zn,n
2

xn 


  (рис. 5.5). 

Ответ:     Zn,n
2

xn 


 . 

Пример 6. Решите неравенства 

а) ;3cosxcos    б) ;5sinxsin    в)  3ctgtgx  . 

Решение. а) Иллюстрация к 

неравенству 3cosxcos    при-

ведена на рис. 5.6. Из него сле-

дует, что решением неравенства 

на отрезке  2;0  будет интер-

вал   32;3  , а на всей число-

вой прямой – объединение ин-

тервалов 

  Zn,n232;n23  . 

 

б) Из неравенства  25
2

3
 

и из  рис. 5.7 следует, что реше-

нием неравенства 5sinxsin   

будет множество  x  точек x , 

удовлетворяющих неравенствам  

,n253xn225 

Zn . 

в) Так как ,3
2

tg3ctg 










  

2
3

22








  и функция tgxy   строго возрастает на интер-

вале 






 


2
;

2
, то 

Рис. 5.6
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.Zn,n
2

xn3
2

3
2

tgtgx 
















  

Это и есть решение неравенства в). 

Ответ: а) ;Zn,n232xn23   

б) Zn,n253xn225  ; 

в) Zn,n
2

xn3
2







. 
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